Seconde 5

Contrôle n°3 (1h)

Mardi 18 novembre 2008

Le barème est sur 25 ; ils sera ramené à 20 ensuite.

(   Soignez les explications !!!!!

 Exercice 1 ( 12.5 points ) 
Page l de2

Le document ci-dessous indique comment synthétiser l’éthanoate de linalyle, principal constituant de la lavande.

Dans un ballon, verser 10 mL d’anhydride éthanoïque, 5mL de linalol et quelques grains de pierre ponce

Chauffer à reflux pendant une heure.

Après refroidissement, verser doucement le contenu du ballon dans une ampoule à décanter contenant 50 mL d’eau froide. Agiter. Laisser décanter, puis éliminer la partie aqueuse.

Données :

Réaction : linalol + anhydride éthanoïque ( Ethanoate de linalyle + Acide éthanoïque

Dès que l’anhydride éthanoïque est au contact de l’eau, il se transforme en acide éthanoïque.

	Espèce chimique
	linalol
	Anhydride éthanoïque
	Ethanoate de linalyle
	Acide éthanoïque

	densité
	0,86
	1,08
	0,89
	1,05

	Solubilité dans l’eau
	Assez faible
	Très grande
	Très faible
	Très grande

	
	[image: image1.png]



	[image: image2.png]



	[image: image3.png]



	[image: image4.png]





1) Synthèse :

a) Quelles précautions doit-on prendre lors de la préparation de la synthèse ?

b) Quelle est la composition  du « mélange réactionnel »? Pourquoi chauffe-t-on le mélange réactionnel ?

c) Faire un schéma légendé (soigné !!!) du montage correspondant au chauffage à reflux. Quelle est l’utilité du chauffage à reflux ? 

d) Quelle masse de linalol a-t-on prélevée ?

2) Extraction : 

a) Indiquer la composition des différentes phases présentes dans l’ampoule à décanter. 

b) Représenter l’ampoule à décanter. 

c) Pourquoi élimine-t-on la partie aqueuse ?

3) Identification :

On réalise la chromatographie ci-contre :

A : Huile essentielle de lavande 

B : Linalol pur

C Produit obtenu au cours de la synthèse (§ 1 )

D : ethanoate de linalyle pur

a) Le produit obtenu lors de la synthèse est-il pur ?(justifier la réponse ! )

b) Que peut-on dire de sa composition ? ( expliquer)

c) Calculer la rapport frontal de l’éthanoate de linalyle. ( bien expliquer ! ). 

Exercice 2 ( 5 points )

Aide : 
1 nm = 1 milliardième de m

Exprimer les distances suivantes en m  et en notation scientifique :

· Diamètre de l’hélice de l’ADN : 2 nm

· Distance Paris Nice : 850 km

· Amibe : 90 µm

· Papillon : 52 mm

· Distance moyenne Terre-soleil : 150.106 km

Exercice 3  ( 3.5  points ) 

4) Rappeler la définition d’une année lumière.

5) Sachant que la lumière se déplace à la vitesse c = 3.108m/s, retrouver la valeur d’une année lumière en m.

6) Une étoile est située à 45 a.l de la Terre ; exprimer cette distance en m.

7) En 1987, on observa l’explosion d’une étoile ( supernova ) dans la galaxie la plus proche de la notre, appelée « Grand Nuage de Magellan », située à 1,6.1020 m de la Terre.

· Exprimer cette distance en a.l

· Combien de temps la lumière de cette explosion a-t-elle mis à nous parvenir ?

Exercice 4 ( 4 points )  
Un bateau utilise un sonar pour sonder la profondeur de l’océan. Le sonar envoie des ultra-sons qui se réfléchissent sur le fond de l’océan . 

8) Exprimer la profondeur h de l’océan en fonction de la vitesse v des ultra-sons dans l’eau et de l’intervalle de temps (t qui sépare l’émission de la réception des ultra-sons.

9) Calculer la profondeur de l’océan si l’écho est perçu par le sonar 132 ms après l’émission du signal, sachant que la vitesse de propagation du son dans l’eau est 1500 m/s.

10) Un sonar émet un signal pendant 1ms. On admet que le signal du retour, pour être clairement distingué du signal émis, doit parvenir au plus tôt 0,5 ms après la fin de l’émission. Quelle profondeur minimale un tel dispositif peut-il mesurer ?

11) En réalité, pour éviter d’endommager la coque du bateau, une alarme se déclenche si la hauteur d’eau devient inférieure à 3m. A quel intervalle de temps correspond le déclenchement de l’alarme ?

       A          B            C          D
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